



Не Петр Великий, но велик делами

Вопреки почтенному 89-летнему возрасту участник Великой Отечественной войны Петр Шмондин очень востребованный человек

Он возглавляет совет ветеранов 14-го квартала, встречается со школьниками, депутатами, мэром и губернатором, его неоднократно чествовали как финалиста конкурса «Мужчина Автограда», друзья сравнивают Петра Павловича с Петром I — такой же деятельный и неугомонный, настоящий лидер. На счету активного ветерана много добрых дел, именно благодаря ему 10 лет назад в 14-м квартале появился памятник доблестным защитникам Родины, создана аллея боевой и трудовой славы. За создание мемориального комплекса в честь 60-летия Победы Петр Павлович получил особую офицерскую медаль.

Напомним, что многотонный мраморный камень строители памятника привезли с Урала, с большим трудом установили во дворе дома № 84 по улице 40 лет Победы. Теперь минимум четыре раза в год — 23 февраля, 9 мая, 22 июня и 2 сентября (в день окончания Второй мировой войны) Петр Павлович собирает у обелиска ветеранов, школьников, десятки жителей квартала, чтобы вместе вспомнить тех, кто защищал нашу Родину в годы Великой

ФАКТ

В архиве Министерства обороны РФ хранится приказ № 372 от 23 августа 1945 года, где верховный главнокомандующий Иосиф Сталин выражает Петру Павловичу личную благодарность за доблесть и отвагу, проявленные на восточных рубежах Советского Союза.

Отечественной войны. Фронтовая биография самого Петра Павловича началась в 1943 году, когда он 17-летним добровольцем ушел на войну. Братья юного добровольца в действующую армию, заметим, не хотели. Дело в том, что надо было ухаживать за родным братом, который вернулся с фронта искалеченным, получив больше 20 ранений.

Так или иначе, но военкомат направил-таки настойчивого Петра на Курскую дугу. Однако поезд на подступах к городу Балашиха немцы разбомбили. Всех, кто остался жив после этой бомбежки, собрали и повезли на Дальний Восток. Восточные границы страны были фактически оголены, поэтому перед бойцами была поставлена задача — защищать рубежи родины от японцев. Петр попал в стрелковую роту, служил пулеметчиком. Война с

Японией была недолгой, но унесла тысячи жизней. Ведь японцы, следуя самурайскому кодексу, не сдавались. Петр Павлович вспоминает, как однажды дали ему приказ взять языка во время боя. Когда Шмондин почти уже настиг врага, японец прямо на его глазах молниеносно выхватил откуда-то кинжал и совершил харакири, так как патронов у него не осталось. Эта ужасная картина осталась в памяти на всю жизнь. Запомнился и один из боев при взятии укрепрайона. Место было болотистое. Если кто-то из наших шел за водой, японцы его непременно убивали или ранили. Стреляли с вышки. Чтобы добыть воду, решили уничтожить врага с помощью пушки и двух пулеметов, так как на танке по болоту передвигаться невозможно.

Когда после обстрела враг замолчал, оказалось, что японские



солдаты, находившиеся на вышке, были смертниками — чтобы не убежали, не сдались в плен, их просто-напросто посадили на цепи. Вышку уничтожили — стало легче. После того, как взяли укрепрайон, выяснилось, что японцев обеспечивали хорошо. Продукты питания, спирт были в достаточном количестве и качественные. Провели разведку боем. Пока продолжалась перестрелка, подоспели наши части, находившиеся в рисовых полях. Семь бойцов тогда получили личную благодарность главнокомандующего. Среди отличившихся был и Петр Шмондин.

После завершения войны с Японией часть, в которой Петр Павлович нес службу, перебросили во Владивосток. Его подразделение реорганизовали в отдельный стрелковый батальон морской пехоты. Уже на новом месте службы фронтовик

получил медали «За заслуги перед морской пехотой» первой, второй и третьей степеней.

Петру Павловичу повезло, он остался жив, а трое его братьев домой с войны не пришли. Демобилизовался Петр Павлович только в 1950 году. Отслужил 7 лет. Награжден орденом Отечественной войны второй степени, многочисленными медалями. Демобилизовавшись, фронтовик и на железной дороге работал, и на судоремонтном заводе, а в 1954 году был демобилизован в целину. С 1971 года Петр Шмондин живет и работает в Тольятти, на Волжском автозаводе трудился оператором в цехе окраски. А в свободное от производства время вместе с другими заводчанами строил жилье — так было принято в советское время. После успешной отделки домов на улице Революционной заводское руководство направило Шмондина на строительство «Алых парусов». Петр Павлович с удовольствием вспоминает, что стройки Автозаводского района когда-то курировал сам председатель Совета министров СССР Алексей Косыгин.

Алексею Николаевичу особенно понравились высотные дома, которые в Тольятти начали строить для вазовцев. Тогда в стране подобных зданий было немного. Премьер-министр обратил внимание на то, что необходимо сооружать не только жилые дома, но и культурно-бытовые объекты... Слушать Петра Павловича интересно, он живая история не только Автограда, но и всей страны. Недаром ему присвоено звание почетного ветерана России. У его соратников я попыталась выяснить, конечно же, секрет его долголетия и работоспособности. По мнению заместителя председателя совета ветеранов 14-го квартала Нины Адаменко, никакого секрета нет, просто Петр Павлович по-настоящему любит жизнь. До сих пор выращивает цветы на балконе. Ему этот самый балкон как заслуженному ветерану все обещают отремонтировать, но что-то очередь никак не дойдет. Надо бы муниципалитету поторопиться, 89 ветеранских лет — серьезный возраст. Поэтому накануне 70-летия Победы хочется, конечно, пожелать Петру Павловичу и другим ветеранам здоровья, а также внимания и деятельного участия.

Олеся Ангелина

